

國立清華大學命題紙

九十三學年度 台灣文學研究所 (所) 組碩士班研究生招生考試

科目 現代文學理論與批評 科號 4802 共 1 頁第 1 頁 *請在試卷【答案卷】內作答

一、 試舉一位後殖民理論家，從其代表作中概述其理論重點。依其理論特色，您認為台灣文學中有哪些作家或哪些文本(一或多、不限)，有應用此一理論進行分析研究的可能性？為什麼？(30%)

二、 試舉一份援引當代理論進行研究，札實、有說服力，令您印象深刻的台灣文學研究論文，說明： (25%)

- (1).論文作者、名稱、研究議題。
- (2).論文中應用何種理論？請依您的閱讀吸收，扼要敘述該理論的要點(或作者援引的部份)？
- (3).簡評該理論對該研究議題分析之適恰性、有效度或優缺點。

三、 試以文本細讀方法，詮釋葉石濤〈三月的媽祖〉。 (25%)

(能依據子題提示依序回答者，從優計分)

- (1).小說的敘述視角。
- (2).說明何為「中心事件」？何為「從屬事件」？
- (3).將「敘述時間」與「故事時間」重新排序。
- (4).媽祖的形象如何變形？其整體象徵寓意為何？
- (5).指出小說的主題意識。

四、 解釋名詞 (選兩題作答) (20%)

- (1).hegemony (霸權)
- (2).identity (認同)
- (3).colonialism (殖民主義)
- (4).modernity (現代性)
- (5).nativism (本土主義)

命慾望的欲望，當同伴們逐漸地，到了藏躲的地方時，也說要庇護他，但律夫卻拒絕。以及土壤也在睜開眼睛在守望著他們。這是否膽怯？不，是在行動後會發生的，對於生不飲食地像被追趕的鹿群般拼命地求著安全的地方來。白天，他們感覺連那些樹木天空期待在那裡會有人來藏躲或庇護他，但至少對於他是從跑路的苦痛的解放。他們從N市的那一條弦似緊張的精神便不自覺地弛緩過來。律夫在黃昏以前必得到E鄉村，他雖沒這些黑影就斑點似被嵌在大地上。律夫雖不息地走著，但總往視到群鳥飛翔的方向，而他饗宴，頑強地緊繫著大地。時而在青玉般深透了的天空，知名的群鳥掠橫過，這時那伸出了濃陰的綠葉，沒有風也輕微地呼息著，荒蕪了的河畔，只有這些植物開著生命的月炫耀的陽光底下，奇特地像條赤褐色的綱帶般穿流著。龍舌蘭和林投在黃沙上刺目地田的他底眼睛疼痛地感覺到強光。這裡是懸崖的上面，是另一個世界。污濁的河水在三走。不能覺得這是來自恐怖，說得妥當些該是由自由的意志作用。爬出來了甘蔗被茅草擦破了的面頰發出著血滴，律夫在他感腦海一鴨尖銳地意識著然而繼續地踏

二月的媽祖

葉石清

這並不是由自作爲一個領導者對於此次失敗難堪的自責的情緒，寧可說是欲望著徹底地貫徹誇張的英雄行爲。這不能一概地說是虛榮也許會說是來自他底性格，或許可說是他的宿命罷了。昨晚律夫他像被趕出了的狗般到達了陰沉得令人害怕的鄉村。是兒默默地向大地投給冷漠的光芒，月暉像天空中開了一朵花懸浮著。在律夫那由飢餓而昏迷的頭腦裡有透明的齒車在迴轉，他的感覺被行動和孤獨以及男性的誇耀而分散，一時他在夢的世界裡深醉著。但這種恍惚感卻不怎樣長久的連續，當他踏入了鄉村的邊際，而從鄉村裡的一角那古舊的掛鐘打了十二時。在暗闊中被人瞄準了槍。「誰呀！」的一聲在暗闊裡尖響了，律夫立刻覺悟了自己面臨到了死。瞬間，瘦削的木麻黃的葉子那戰慄聲清晰地叩了耳鼓……「我……」律夫吐出了不知名的諾語便踢開了槍，乘著那帶（戴）市安全部逃出來，不斷地跑了三四天，實只有後晚的世界在N市那三天的混亂，對著生命的旋律的懸崖是一種救贖。在這種有著白天的生活——律夫這般覺得。自從N市安全部逃出來，不斷地跑了三四天，實只有後晚的世界在N市那三天的混亂，對於年輕的他，實等於三年的長久。他在這暫刻裡便領老了。不但是他，對於凡在壓迫之下的呻吟著的人們的確是充滿了狂喜和英雄主義的第二天，全市全體像在一個坩堝裡沸騰而顛抖把武器給予他的兒子，一面流著淚，顫著微笑一面揮著手掌把兒子送出去鬥爭，但軍隊開到N市的下午，老人便痛罵了兒子而爲了恐怖臉色便變青白，懷憂兒子的行爲會涉及到他的生命和財產。二天前的兒子被父親稱爲英雄，二天後的兒子便成爲罪犯。律夫到了那時候才知道，花蕊已被蛀吃掉。他們所認爲神聖的革命只不過是被敵人內部的黨爭利用的。他們的逃亡由此而開始——然而如今他獨自像難群的僥倖般找著最後的安息所，但他始終不承認思想的失敗，他認爲是方法和組織以及民衆欠缺了指導的靈魂灌透意志……。的確夠年輕，對於現實的把握太差，亦沒有鬥爭的經驗，律夫雖然不是一個單純地奉信英雄主義的男子。但總無法有認同情熱的奔騰，冷靜地思索他們的靈魂灌透意志……。

律夫到了那時候才知道，花蕊已被蛀吃掉。他們所認爲神聖的革命只不過是被敵人內部的黨爭利用的。他們的逃亡由此而開始——然而如今他獨自像難群的僥倖般找著最後的安息所，但他始終不承認思想的失敗，他認爲是方法和組織以及民衆欠缺了指導的靈魂灌透意志……。的確夠年輕，對於現實的把握太差，亦沒有鬥爭的經驗，律夫雖然不是一個單純地奉信英雄主義的男子。但總無法有認同情熱的奔騰，冷靜地思索他們的靈魂灌透意志……。

律夫到了那時候才知道，花蕊已被蛀吃掉。他們所認爲神聖的革命只不過是被敵人內部的黨爭利用的。他們的逃亡由此而開始——然而如今他獨自像難群的僥倖般找著最後的安息所，但他始終不承認思想的失敗，他認爲是方法和組織以及民衆欠缺了指導的靈魂灌透意志……。的確夠年輕，對於現實的把握太差，亦沒有鬥爭的經驗，律夫雖然不是一個單純地奉信英雄主義的男子。但總無法有認同情熱的奔騰，冷靜地思索他們的靈魂灌透意志……。

律夫到了那時候才知道，花蕊已被蛀吃掉。他們所認爲神聖的革命只不過是被敵人內部的黨爭利用的。他們的逃亡由此而開始——然而如今他獨自像難群的僥倖般找著最後的安息所，但他始終不承認思想的失敗，他認爲是方法和組織以及民衆欠缺了指導的靈魂灌透意志……。的確夠年輕，對於現實的把握太差，亦沒有鬥爭的經驗，律夫雖然不是一個單純地奉信英雄主義的男子。但總無法有認同情熱的奔騰，冷靜地思索他們的靈魂灌透意志……。

的計劃，立刻便跳進了那激渦裡而被排流。那時的他只能其準理論——貧乏的公式主義而判斷，然而行動的意欲卻像著一匹奔馬是那麼的緊迫。革命的浪漫主義便像由太陽光溫暖的葡萄酒似甜美地醉迷了他……。

大約走了好遠的路吧，律夫忽然由回想中醒過來，便停了腳。面頰的血已經凝固了。山崖已經盡頭，律夫來到沙丘的頂上。他所尋找著的鄉村在沙丘下那龍眼樹和竹林間突出了濁紅的屋頂。銳烈的草香撲進了鼻腔，從鄉村裡那雄鷄的啼聲引誘來了懶惰的氣氛。律夫想著：「我命運的骰子便會投擲了！」至少這鄉村會得到被判的一個決定——他的死或生的決定。無論怎樣，這對於律夫是個決定。走在由沙丘到鄉村裡的，那反照著陽光的沙路，律夫感覺了復活的歡樂。在這美麗的大自然裡，只有自己一個人和陰慘的想念掙扎著的容姿真有著難以解釋的不自然的地方——一面律夫這樣想著。向著太陽有刺針，呈現了指甲形葉子的龍舌蘭對於律夫便清楚地啓示了生命的雄壯。他不自覺地獨語著說，生是多麼好的！一會兒，律夫走到了一間農家門前，以粘土鋪圍了的打穀場靜穆地反照著陽光。律夫的眼睛剎那間注視於很大的水缸，好久被遺忘了的渴飢的感覺便一時地被叫還來，冷涼的水……他那粗濶的舌頭觸到了水時恰如龜裂了的大地的吹收雨水，水灌入了他的胃中滲浸了腸壁。猛烈的飢餓的感覺瞬間便襲到。我還活著——

律夫的眼前一切東西開始旋轉。紅色的房頂，截斷了青色的一片和一朶佛爽花……。水缸漸漸地膨脹而變成爲在黑暗裡帶了槍的士兵。律夫以爲是胃痛，但卻感覺到疲勞從腳狡猾地傳播於全身而後頭腦發麻……。這裡是酒館的一隅。律夫在朦朧的香菸的渦裡，喝著威士忌，有一條小狗在腳邊調戲。但不一會兒便躊躇在腳邊，小鳥似的怯懼著。當醉漢踢他時小狗便投給他茫然的視線。他那眸子裡有著靜止的時刻……律夫茫然地想著再喝了一口威士忌。肥胖的妓娼，以濁粗的聲音喝著「桃花泣血記」，而向律夫調戲，律夫便輕輕地打了妓娼的軟頰幾下，妓娼便故意地喊叫出來，這時律夫的心坎處便流出了血液，他想著，我這般地生活，我和你真的沒有其他的生活嗎？律夫的理性在醉迷裡凝視著，頃間，夜深了，那優美的手腕便放出在律夫的肩盤上，他的妻子向著律夫，在那爲了酒而蒼白的臉上浮起了一脈哀愁和對於律夫的愛情，不絕地以低聲細語。

「啊！你是我的媽祖，你的心裡充滿著慈懷呵！你是我的媽祖。」律夫動著那硬直的舌頭反覆地執拗地向她傾訴。他的妻子是個瘦瘦的，精靈般細柔而有無限的媚麗。

「是痛飲了酒的媽祖吧！」她開心地笑著。

「你對於任何一個男人——除去敵人——都是慰安的存在，所以你是媽祖，你養著這失業了的我，你以肉慾的代價，讓我喝威士忌……」，律夫遂哭泣地把頭依倚在她的

別，農民們的說話聲猶如從偶像發出來。

誘他睡眠，他陷入死般沉重的夢裡……。意識的模糊使他辨不清偶像和農民的臉孔的區
來。因黃昏的逼近，黃色的壯麗夕光，斜射了廟內。律夫的疲怠再一次的籠罩了他，引
情，但事實他卻沒留著站起來而離開這鄉村的氣力。這時無表情的農夫們中間驟亂起
而爲了疲勞在這裡倒下來的……」律夫好像對自己問答似重複著。他不願意強要人家同
「我並不是特別選這裡來的。因爲沒有人要藏我，我也不想麻煩別人所以一直逃跑

「你們也會覺得殺死了那種人是等於做了好事的。」

「我並沒有殺過人——但爲了大多數生存的必要，我希望能夠殺人。」地問著。

「你爲什麼跑到這裡來？爲什麼你特地選了我們的鄉村呢？」一個年輕的農夫沉重

「你是做了好事嗎？」脫盡了牙子的老婆，以枯槁的聲音問著。

「你豈不是殺了人？」老農夫嚴重地問著。

不知怎樣，一種不明的憂愁籠罩了他的中心。

不像年輕而佈滿了敵敵的青年。他們的手土塊般的粗固，他們的肩頭彎曲，而他們的臉
上只有那麼無表情和疲倦的眼色。律夫在心底深處感覺到想要向他們道歉的欲望——他

把交出去吧！我不會麻煩你們的。」律夫向著無表情的農夫這樣說。在那裡有著由勞
動或被風雨、沙塵打得彎曲了腰肢的老農夫，由沙眼而蓄積了眵糊的中年農夫，有著

「這應該由你們來決定，如今我是個從N市逃出來的。或許我的名字你們也曉得。」

的世界傳播過來，是的，這是我底那個豐滿的女人的聲音，律夫這樣的想著。

的回憶。女人便屈彎，把律夫臉上的血漿拭得很乾淨。女人的聲音從遠遠的被遺忘了

無表情的農民們圍著他，這裡是廟內，線香的味兒像發了癢似的，又引起幼年時

「你是倒在我家門前的，你想得起嗎？」

香爐的後面投著愚鈍的嘲笑。

「你醒了是吧！」不凡而潤亮的女聲響著。律夫茫然地掃視了四圍。木雕的偶像在

著！」律夫便大聲喊出來……。

理論，從複雜的思考的泥沼冰到了單純而裸體的神般，樸素的思想。」我復活而呼吸

索著，他分析逝去了的妻子的悲慘的生活，解剖了自己的生活，有一天律夫到達了一個

空虛和無聊的時刻便慢慢地圍繞了律夫。「我和妳真的只有這般生活嗎？」律夫每天思

的她重複著「媽祖婆？媽祖婆？」。但這媽祖婆有一天爲了過勞，留著律夫而逝世，由此

胸部。他們回到了房間，開起窗來。房間瀰漫著茉莉花的芳香。貓般把全身依在了律夫

貞一四二九。

¹ 范楚（楚莊王）：「小弱而亡，亡而彊，彊而滅。」《左傳文公十八年》。

卷之三

→ 聽者席

原載於《新生報》一橋副刊，一九四九年二月十二日

「讓牠睡吧，我信任他是善良的人……無論這樣這村裡沒有駐兵隊，外來人亦很少，危險不會很快地就來吧！」文人懇求似說明著。在睡眼的深淵裡掙扎，律夫聽那女人的聲音猶如從清泉裡湧出來的水聲，慰撫了他傷心。——「啊！是我忘媽祖的誓言，不是另一個女人的聲音，我還活著！這時再來到縣屋上的律夫並不是單獨。崖上不再是荒涼，一片開滿了落花生的黃花。老農夫把全身靠在鐵柄，遠望著天空的一方，白雲杉。黃沙一動不動地在等著雨……。留殘著稀少的龍舌蘭……，但現在這河畔上誇示生命的強壯的不僅是植物，有勞動著的農夫，有律夫，一群被情熱溫暖了的人們。太陽也在歡笑，污濁的河水濕潤了大地，然而那健康而露出了胸部，給小孩子餵乳的三月媽祖也在。律夫想著，大地歸於真正的所有者，自由和勞動的詩